

# 镇海一化工企业发生泄漏事故

33人因吸入挥发性气体引起不适，截至昨天16时，已有16人出院



宁波第七人民医院，入院观察的王女士准备出院。  
记者 崔引 摄

## 26吨次氯酸钠泄漏 引起33人不适

昨天下午1点左右，记者赶到镇洋化工时，厂区及周围一片平静，空气中并未闻到刺激性的气味。

门岗保安对此事表现得非常谨慎，称自己并不知情。在门口等了差不多十分钟，一名身穿蓝色工作服的男子从厂区里出来，说宁波市管委会统一发布这次事故的相关信息，他们不便私自透露。

据宁波市石化区管委会安全生产监督管理局副局长吴江介绍，事故发生在昨天凌晨零点10分到20分之间。泄漏的是一个露天摆放的圆柱形立式玻璃罐，体积为60立方米。因为贮槽人孔（方便工人进出罐体进行检修而留的出入口）开裂，槽

内26吨次氯酸钠泄漏。

最先赶到事发现场的是该公司的5名员工，因为事发突然，当时上述人员并没有佩戴防护装置。而他们的任务是把泄漏的物料引到相应的管道里。

“5人中有4人出现身体不适，但在送往医院治疗后，目前已经出院。”吴江说。

据宁波石化经济技术开发区管理委员会官方微博“宁波石化区”昨天下午5点03分发布的信息，本起事故共造成镇洋化工和周边企业33名职工因吸入挥发性气体感到不适而留院观察。

吴江说，不排除部分人是因为闻到异味引起心理恐慌而前往医院的。

## 不会对人体造成大影响

泄漏次氯酸钠是怎样对人体造成影响的？记者为此特地请教了一位高中化学老师。对方给出的解释是，次氯酸钠水解会产生次氯酸根，次氯酸根进一步反应会生成盐酸，盐酸会发挥，在空气中遇水蒸气形成盐酸小液滴，这种小液滴对人体有一定的刺激性，主要表现为呼吸道黏膜红肿，严重的则会出现呕吐。

吴江表示，次氯酸钠是一种较为稳定的化学物质，泄漏后会有少量分解，但其挥发后对人体的影响有限，尤其是短时间的接触，只要离开那个环境，人体自身的代谢也对其进行稀释，不会留下后遗症。

“正是由于其低毒性，次氯酸钠才被用于自来水处理的消毒阶段。”吴江说。

“到凌晨3点38分，厂界检测已经达标。”吴江说，厂界检测是以出事企业的厂区围墙为边界进行的检测，这个检测结果也意味着此次泄漏对周边环境几乎没有影响，“这也多亏了当时一直在下雨。”

## 已有16人结束观察出院

记者从宁波石化经济技术开发区管理委

员会了解到，事发后，33名患者分别被送往镇海龙赛医院、宁波市第七医院和镇海炼化医院，其中以宁波市第七医院收治病人数量最多。

昨天下午3点左右，记者在宁波市第七医院急诊观察室见到了其中一名患者王女士，从挂在病床上的巡视卡看，她在观察室主要接受的治疗是吸氧。

王女士说，她工作的单位正好对着风口，事发当时轮到她值夜班，当时一阵风吹过，她感觉有股刺鼻的气味，接着就出现嗓子痛，眼睛睁不开等症状。

“现在已经恢复得差不多了，准备出院。”王女士说。

在一旁的急诊室，记者见到了躺在长椅上的朱小姐。她的单位在镇洋化工西南面，事发当时也闻到了那股刺鼻的气味。因为当时感觉症状不是很严重，到医院看了一下就回家休息了，“没想到中午醒来，发现头很晕，只好再到医院来。”

医院工作人员表示，无权发布信息，但目前病人情况基本都稳定。

据“宁波石化区”昨天下午5点03分发布的信息，截至昨天下午4点，已有16人结束观察离开医院。

吴江表示，下一步，安监部门也将对事故原因进行进一步调查，并根据调查结果对出事企业采取相应的举措。

记者 刘骥文 石承承

员会了解到，事发后，33名患者分别被送往镇海龙赛医院、宁波市第七医院和镇海炼化医院，其中以宁波市第七医院收治病人数量最多。

昨天下午3点左右，记者在宁波市第七医院急诊观察室见到了其中一名患者王女士，从挂在病床上的巡视卡看，她在观察室主要接受的治疗是吸氧。

王女士说，她工作的单位正好对着风口，事发当时轮到她值夜班，当时一阵风吹过，她感觉有股刺鼻的气味，接着就出现嗓子痛，眼睛睁不开等症状。

“现在已经恢复得差不多了，准备出院。”王女士说。

在一旁的急诊室，记者见到了躺在长椅上的朱小姐。她的单位在镇洋化工西南面，事发当时也闻到了那股刺鼻的气味。因为当时感觉症状不是很严重，到医院看了一下就回家休息了，“没想到中午醒来，发现头很晕，只好再到医院来。”

医院工作人员表示，无权发布信息，但目前病人情况基本都稳定。

据“宁波石化区”昨天下午5点03分发布的信息，截至昨天下午4点，已有16人结束观察离开医院。

吴江表示，下一步，安监部门也将对事故原因进行进一步调查，并根据调查结果对出事企业采取相应的举措。

## ■新闻链接

据宁波镇洋化工发展有限公司官网介绍，这是一家由浙江省铁路投资集团在我市投资的全资子公司，建成于2004年12月。该公司目前生产的主要产品包括离子膜烧碱、液氯、高纯盐酸、次氯酸钠等。这次泄漏的正是次氯酸钠。该物质为微黄色溶液，有类似氯气的气味，受热分解会产生有毒的腐蚀性气体，主要用于水的净化剂，消毒剂；纸浆漂白剂等。

另据媒体报道，该公司为加强班组安全生产总结的“安全预控六法”曾在全省推广。



小伙子看世界杯喝大了

## 家在潜龙巷 却睡到孔雀小区

昨天早上5点半左右，江东孔雀小区的李先生正准备出门上班，可他刚打开家门，被眼前的场景吓了一跳。一个年轻人脸朝天背朝地的躺在他家门口，下半截身子还挂在楼梯上。

“不会是死了吧？”李先生说，他赶紧掏出手机就报警。

当白鹤派出所的民警赶到现场时，小伙子还纹丝不动地躺着。小伙的身上一股酒气，估计是前一晚喝大了，昏睡着。

民警足足花了三分钟才把小伙子叫醒。

小伙子挣扎着从地上坐起来，眼神中满是迷茫，过了好一会儿才醒过来。

他只记得凌晨与一个朋友在江北老外滩的一间酒吧看球赛，其间喝了不少酒，球赛结束了，人也醉得差不多了。

可是他怎么也想不起来，本来应该回江东潜龙巷暂住房的，怎么会睡在了孔雀小区这户4楼居民家的门口。

在楼梯上坐了一会儿，小伙开始清醒过来，但是感觉到浑身都疼，仔细一看，原来头上被撞了4个包，身上也有一些擦伤。

这些伤估计是在“回家”路上折腾的。

民警提醒，现在世界杯期间，与三五好友一起看球赛喝啤酒确实是一件挺开心的事，但饮酒要适度，如果饮酒过量，可以委托身边朋友或者其他家人及时取得联系，以免造成误会。

记者 戴巧泽 通讯员 骆雄姿 朱君敏

## 百年老屋塌了檐 疑因白蚁侵袭所致

前天下午，宁海县跃龙街道东大街51弄，一幢百年老居民房屋檐突然发生坍塌，一名年过七旬的老太不幸被砸伤。据了解，屋檐坍塌疑因白蚁侵袭所致。

受伤的老太姓王，今年73岁。在她家隔壁，是一家小杂货店。小店女主人说，她刚给王老太送去当天的报纸，离开一步，屋檐就塌了，正打算坐下来看报纸的王老太不幸被压住。她赶紧大声呼救，街坊邻居纷纷跑过来，七八手脚地将老太救出。万幸的是，经医院检查，老太太身上只有一些外伤。

当天下午2点左右，当地消防官兵赶到现场时，只见那处屋檐已经坍塌了大半，瓦片和木头堆了一地，还有部分屋檐悬在房屋上，摇摇欲坠。为防止再次发生倒塌伤人事故，消防官兵将悬挂的屋檐部分清除了。

据附近居民介绍，东大街51弄4号至7号房屋建于1911年，至今已经有100年以上的历史，属于砖木结构，夏季多强降雨和台风季节，房屋时常漏水，且遭到了一大群白蚁的侵袭，给居民们带来了较大的困扰。

在居民章女士家二楼卧室，消防官兵看到屋子顶部有长长一圈胶带，里面密密麻麻都是白蚁。章女士说，白蚁多的时候满地都是，屋里一些木头已经被蛀空了。

住在51弄6号的王女士也告诉消防官兵，家里有很多白蚁，加上年久，木质已经烂掉了，中间修过几次，但都因为是老房子，墙挨着邻居家的墙，木头也连着邻居家的木头，所以白蚁很难灭尽，白蚁侵蚀加上日晒雨淋，屋檐上的承重木头已经无法承受瓦片的重量，当天恰好下了雨，这可能是导致屋檐坍塌的原因。

目前，当地居民们已经申报了房屋安全鉴定。

**白蚁防治所工作人员提醒：**家里有白蚁出现，用白石灰稀释成糊状，均匀涂抹在白蚁出没的地方并淹没蚁洞，这种做法可行，但由于白蚁有很多品种，不同的品种需要使用不同的药物进行灭杀，就需要对白蚁鉴定后才能对症下药，所以如果发现白蚁较多，最好求助专业机构进行灭杀。

记者 张贻富 通讯员 汪洋

## 长期饮酒导致精神障碍

性情温厚的老闫，这次酒后在屋里点火，还把妻子砍伤了

50岁的安徽人老闫，平时是个吃苦耐劳的人，但是一喝了酒就不正常了，要砸东西还打人。前天中午，老闫喝酒后砍伤了妻子，两人都被警方送往医院。亲人无奈在网上求助，希望能够帮助老闫根治这个坏毛病。

### 酒后砍伤了妻子

老闫是金女士的姨父，前天中午，金女士得知姨妈被姨父砍伤了。

金女士说，老闫喝酒已经有10多年了，每次都要喝烈性酒，喝后就闹事。前天中午，他又喝了一些白酒，家人阻止不了。老闫说有坏人来追杀他，他关上了门，老伴和他一起呆在屋子里。关了门后，老闫又要点火烧“坏人”，老伴担心引发火灾，极力劝阻，不料却激怒了老闫，他拿起菜刀就砍向老伴。

老闫一家租住在鄞州横街，房东报了

警。警方先将老闫的妻子送往医院救治，老闫随后也被警方送往市康宁医院。

### 亲人无奈网上求助

金女士说，老闫平时为人比较温厚，能吃苦耐劳，可喝酒后就像换了个人似的，酒醒了也对自己做过的事一无所知。近年来，症状越来越明显，喝过酒后甚至会产生幻觉。起初，他喝完酒就跑到外边去，或者关上门把自己一个人锁在屋里，乱砸东西，没想到这次发展到了砍家人。

不仅如此，老闫自己的身体也被酒毁了，每次喝酒后，他都要上医院打点滴才能恢复正常。家人想尽办法不让他接触到酒，但是每次他都能够找到酒，没钱时，他甚至变卖家里的油和自行车。

金女士希望能够找到一个地方帮助姨父改掉这个坏毛病。

### 这是酒精所致的精神障碍

宁波市康宁医院心理咨询治疗中心主任高树贵说，像老闫这样是酒精所致的精神障碍，这种情况很多，康宁医院住院部每年要收治30多名这样的住院病人，占到住院病人总数的2%。症状比较轻的人只对酒精产生依赖感，症状比较重的人就要砸东西打人。对症状严重的人，要彻底根治比较困难，除非病人有较强的意志力，家人也有足够的耐心和细心。

高树贵说，家人对这类人群要注意预防和护理。首先要让他充分认识到喝酒对身心的危害。其次要减少他和酒接触的机会。最好试着帮他培养其他兴趣，转移他喝酒的兴趣。最后，家人一定要多关注，早期识别其异常行为，如发现睡眠不好，言语异常，应及时让医生介入。

记者 陈爱红 通讯员 吴小菲